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对代理记帐若干问题的探讨
胡兴国

代理记帐是适应商品经济发展和小型经济组织客

观需要而产生的。它最早出现在本世纪初的日本，在我

国则产生在八 十年代初，并伴随着注册会计师的发展

而发展。为了正确引导代理记帐业务在我国健康发展，

财政部于 1989 年就着手开展对代理记帐的研究和试

点工作，先后在湖北、天津等省市进行了不同范围的试

点。随着我国社会主义市场经济的确立和发展，税收、

财务、会计体制的改革，发展代理记帐业务越来越显得

突出和重要。1993 年 12 月 29 日八届人大常委会第五

次会议通过的《关于修改 <中华人民共和国会计法 >的

决定》，正式把代理记帐写入法律之中。修改后的《会计

法》第二十一条规定“不具备条件的，可以委托经批准

设立的会计咨询、服务机构进行代理记帐”。为配合贯

彻实施《会计法》的这一规定，财政部于 1994 年 6 月相

继发布了《代理记帐管理暂行办法》和《关于代理记帐

许可证书有关问题的规定》，就代理记帐的范围、审批

权限、成立条件、颁发证书、审批程序、年检工作等作出

了具体的规定。本文试就代理记帐若干问题作一探讨。

一、代理记帐的概念、性质、地位和作用

所谓代理记帐是指社会上的会计咨询、服务机构

如会计师事务所、审计事务所、税务事务所、代理记帐

公司、记帐专业户、财务会计咨询服务公司等，代替小

型经济组织如集体企业、私营企业和个体工商户等进

行会计记帐、算帐、报帐、代办纳税申报等业务。根据

《中华人民共和国民法通则》的规定，代理记帐应该属

于委托代理行为，即委托代理记帐方委托代理记帐人

代为办理代理记帐事宜，代理记帐人按照委托方的委

托行使代理权限，以被代理人的名义实施代理行为，被

代理人对代理人的行为承担民事责任。代理记帐人为

执行代理记帐业务必须设立机构，代理记帐机构是处

于委托方与政府之间的中介机构。按照财政部的规定，

成立代理记帐机构必须经过财政部门的认可和审批，

但代理记帐机构与财政部门没有行政隶属关系，而只

有业务联系，财政部门对其正常的业务工作不宜进行

干涉。代理记帐机构发展的趋势应该成为一种行业自

律组织，处于同财政部门平等的地位。现阶段，在我国

发展代理记帐业务，其作用主要表现在：

1.适应小型经济组织和个体工商户参与市场经济

竞争的需要。乡镇企业、私营企业等小型经济组织和个

体工商户的共同特点是规模小，人员少，业务收入不

多，利润微薄，这些小型经济组织虽然都是生产经营的

行家，却未必是理财的能手，不少人缺乏必要的会计理

论和实践知识，很难及时地进行资金、成本、利润的核

算，不能正确计算应纳税额。随着我国市场经济的发

展，它们越来越感到会计数据、会计信息在市场经济竞

争中的作用，也迫切需要建立健全会计核算和会计帐

簿，但它们往往量小利薄，聘用专职会计人员成本高，

负担重。顺应改革发展的要求，近年来，“代理记帐公

司”、“财务会计咨询服务公司”、“记帐专业户”等会计

咨询服务机构应运而生，会计第三产业的迅速发展，较

好地解决了小型经济组织和个体工商户的后顾之忧。

实践证明，代理记帐业务在我国社会主义市场经济中

不仅有生存的土壤，而且将会有强大的发展后劲。

2.有利于税收工作的顺利进行，保证税收收入的

稳定增长。长期以来，我国对小型经济组织特别是个体

工商户的征税是采取定额上缴，定额的基数一般都低

于纳税者应缴纳数，造成一定量的国家税收收入的流

失。通过代理记帐，不仅能够建立健全小型经济组织和

个体工商户的会计核算和会计帐簿，同时，代理记帐机

构在经过国家有关部门的许可后还能够替客户进行税

务代理。代理记帐机构进行税务代理不但能代替或帮

助纳税人依法履行纳税义务，及时足额地上缴税收，而

且能提高纳税人纳税意识，在一定程度上堵塞偷、漏税
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的行为，较为有效地防止税收收入的流失。

二、成立代理记帐机构的条件及审批程序

代理记帐机构是依法从事代理业务的社会服务性

中介机构。代理记帐业务性、政策性、技术性都很强，它

应该有一个机构，不是随便挂一个牌子就能从事代理

记帐业务。根据财政部发布的《代理记帐管理暂行办

法》规定，成立代理记帐机构必须具备以下四个条件：

至少有 3 名持有会计证的专职从业人员，同时可以聘

请一定数量相同条件的兼职人员；主管代理记帐业务

的负责人必须具有会计师以上专业技术资格；有健全

的代理记帐业务规范和财务会计管理制度；机构的设

立依法经过工商行政管理部门或者其他管理部门核准

登记。这四个条件是成立代理记帐机构必要的条件，缺

一不可。具备这四个条件后，才能向县级以上财政部门

提出申请，县级以上财政部门在接到申请后一个月内

作出是否批准的答复。对于经过审核同意批准的，县级

以上财政部门应发给由财政部统一印制的代理记帐许

可证书。财政部门在审查时发现不合格的单位，应该允

许申请单位进行调整，待具备条件时再次进行申请。代

理记帐机构在领取代理记帐许可证书后还必须持有关

证件到当地工商行政管理机关登记注册才能营业。依

法成立的代理记帐机构执行业务时不应受行政区域的

限制，可以跨地区、跨部门执行业务，但应该事先征得

业务所在地县以上财政部门的同意并遵守当地财政部

门对代理记帐业务的有关规定。作为代理记帐管理部

门——财政部门应该大力支持和扶植代理记帐业务的

发展，不能搞业务垄断、行业和地区封锁。代理记帐机

构在经济上实行独立核算、自负盈亏，实行有偿服务，

依法纳税。为减少风险，代理记帐机构可以按照业务收

入的一定比例提取职业风险基金。在业务上，代理记帐

机构实行自主经营、以国家财务、会计、税收等经济法

律、法规、规章、制度为准绳，以服务为宗旨，既要维护

国家的经济利益，也要维护客户的合法权益，要保证客

户的会计核算和会计信息合法、真实、完整、有效。

三、代理记帐人员的资格认定

由于代理记帐业务政策性、专业性、技术性都很

强，要求代理记帐人员必须具备一定的素质：1.政治思

想素质。能够坚持原则，廉洁奉公，具有敬业奉献和进

取精神，思想品德高尚，能够保守秘密，事业心强。未经

客户允许，不得私自将客户的商业秘密随意泄露，更不

能将客户的商业秘密作为谋利的手段。2.业务素质方

面。作为代理记帐机构负责人应该具有会计师以上专

业技术资格，有 3 年以上从事财务会计实际工作经验；

作为一般的代理记帐人员，必须具有会计证。这是对代

理记帐人员的最低要求。代理记帐人员主要业务是对

客户记帐、算帐和报帐，具备必要的会计知识是起码的

需要。代理记帐的工作性质、业务范围决定了他（她们）

还必须具备其他相关的知识，如税收政策、财务管理、

审计、经济法律、法规等。3.其他条件。代理记帐人员除

具备上述条件外，还应有一定的记帐、算帐、报帐的经

验，具有健康的体魄等。这里，值得一说的是，具有中国

注册会计师执业或非执业资格的人员也应该能够作为

代理记帐机构负责人。总之，代理记帐人员应有良好的

政治业务素质。

四、代理记帐的业务范围

根据近几年代理记帐试点工作的实践经验和我国

目前的现实条件，我认为，目前的代理记帐业务范围可

包括以下几个方面：1.代理客户进行一般的建帐、建制

和记帐、算帐、报帐；2.代理客户编报年度财务决算；3.

经有关税务部门批准代理客户办理税务会计业务；4.

为客户提供加强经济核算、改善经营管理，提高经济效

益等方面的建议；5.为客户提供财务、会计、税务、经营

管理等方面的咨询服务；6.受托办理客户各项纳税事

宜（包括税务登记、变更税务登记、注销税务登记、纳税

申报、纳税鉴定、纳税自查、依照税法规定申请缓税、退

税、补税等）；7.代客户申请经济方面的行政复议等。

代理记帐的形式可分为全面代理、单项代理、临时

代理和常年代理。代理形式的选用要视具体情况和委

托人的要求而定。进行代理记帐，必须与客户签字委托

合同书，载明委托双方名称、代理事项、代理权限、代理

期限、收费标准以及其他应明确的内容，由代理记帐机

构负责人和客户签名盖章，委托书应一式三份，分别由

委托人、代理记帐机构和负责审批发证的财政机关各

持一份，以备查用。

五、代理记帐许可证书的管理

代理记帐许可证书是从事代理记帐业务机构的资

格证书。代理记帐机构（会计师事务所除外）必须取得

代理记帐许可证书才能从事代理记帐业务。代理记帐

许可证书由财政部统一印制，县级以上财政部门颁发、

管理、监督和负责年检。对于代理记帐许可证书的管

理、监督和年检，我认为至少应包括以下内容：第一，代

理记帐机构在其撤销或改变经营业务时，应该将其代

理记帐许可证书缴回主管的财政部门；第二，代理记帐

机构将代理记帐许可证书遗失的，应及时向主管的财
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政部门报告并通过新闻媒介声明作废；第三，任何单位

和个人不得 伪造、转让和冒用代理记帐许可证书；第

四，负责批准颁发代理记帐许可证 书的财政部门及工

作人员必须实事求是，秉公办事；第五，代理记帐许可

证书要定期进行年度重新检查（即年检）。年检时，需要

代理记帐机构提交：营业执照、代理记帐许可证书、有

关代理记帐业务开展情况、履行合同情况、内部规章制

度执行情况、从业人员培训和变动情况等。在年检中，

发现有从业人 员数量不足，素质较差，或机构业务不规

范，没有认真履行与委托人签订的委托合同，给委托人

和国家造成一定损失的，或转让代理记帐许可证书，给

其他单位或个人造成一定经济损失的，应当撤销该代

理记帐机构，收回代理记帐许可证书。对于通过年检的

代理记帐机构，应该给予公告。

（作者工作单位：财政部会计司）

责任编辑  袁 庚
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增值税会计处理的

三个问题

孟凡 生  丛培艳

新税制实施以 来，广大财务工作者对有关增值税

业务会计核算的 一般问题已经有了深刻的认识，但有

关增值税会计核算的个别问题还有待于深入的研究和

探讨，笔者就此发表几点看法。

一、附有现金折扣条件的购销业务核算

企业在购销货物过程中，往往附有现金折扣条件，

对于这方面业务的核算，会计只要求按总价法核算，这

种处理方法在购销货物过程中，涉及计算结转增值税

问题。

企业购进货物后，在按总价法进行帐务处理时，应

按不含税价款借记“材料采购”科目，按不含税价款乘

以增值税率所得的金额借记“应交税金一应交增值税

（进项税额）”科目，按价税合计数额贷记“应付帐款”科

目。如果折扣期内未付货款，以后付款时可按价税合计

数借记“应付帐款”科目，贷记“银行存款”科目。这种情

况业务处理较为简便，不需要调整税金；如果 企 业在折

扣期限内能够支付货款，由于要少支付部分价款，因而

原计入进项税额的相应税金也应转出，购进货物的采

购成本也应予以冲减，发生这种业务时，购买方须取得

当地税务机 关开具的进货折让证明单，送交销货单位，

要求销货单位对折让金额出具红字发票，待收到红字

专用发票后，将该发票上注明的增值税进项税额从当

期进项税额中扣减，其帐务处理是：按原发票的价税合

计数额借记“应付帐款”科目，按折扣金额以红字借记

“材料采购”科目，按红字专用发票上增值税额贷记“应

交税金一应交增值税（进项税额转出）科目，按价税合

计金额与折扣金额的差额贷记“银行存款科目”

例如：某企业购买甲材料价税合计金额为 11 700

元，现金折扣条件为 1/10，全/30。企业购进货当天已根

据销货单位出具的发票记帐，现于购进货物后第九天

将货款付出，同时提交了当地税务机关出具的折让证

明单，并取得了销货单位出具的红字专用发票、付帐业

务的会计处理是：

借：应付帐款  11 700

材料采购  1 000

贷：应交税金-应交增值税（进项税额转出）  170

银行存款  10 530

有人主张把不含税价款与折扣比例的乘积数额计

入“财务费用”科目，笔者认为计入“ 材料采购”科目更

为合适，原因是这个数额计入财务费用后，势必全额冲

减当期损益；而将其计入材料采购成本，不仅能反映存

货的实际成本，也便于真实的体现采购材料的成本差

异，按后一种方法处理即便是购入的材料本期全部消

耗了，往往也会置留于存货中部分金额，所以对当期损

益的影响远比不上前者。在上述会计处理中进项税额

转出 170 元，是由于材料的采购成本减少了 1 000 元，

其对应的进项税额也应作相应的扣减。

销货方按总价法进行核算时，当销售业务成 立以

后，应按出具发票的价税合计数额借记“应收帐款”科

目，按货物价款贷记“产品销售收入”科目，按税款数额

贷记“应交税金一应交增值税（销项税额）”科目。购货
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